



FÖLDMŰVELÉSÜGYI
MINISZTERIUM

DR. FAZEKAS SÁNDOR
miniszter

PTKF/1112/3/2017.

Sneider Tamás úr
országgyűlési képviselő részére

Jobbik Országgyűlési Képviselőcsoportja

Országgyűlés Irodaháza

Budapest
Széchenyi rkp. 19.
1358

Országgyűlés Hivatala

Irományszám: *X/14297/1*

Érkezett: 2017 SZEPT 26.

Tárgy: Válasz a K/17297. számú írásbeli kérdésre

Tisztelt Képviselő Úr!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján K/17297. számon hozzám benyújtott, „**Hogy áll hazánk a műanyag hulladékok keletkezésének mérséklésében, mi a koncepció az ömlesztett élelmiszerek elsődleges csomagolásaként használt műanyag zacskók kiváltására?**” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

Nagy örömmre szolgál, hogy Képviselő Úr is figyelmet fordít, egy, az Európai Unióban és hazánkban is nagy jelentőséggel bíró problémára. Mind az Európai Unió, mind pedig Magyarország határozott lépéseket tesz a műanyag hulladékok keletkezésének megelőzése érdekében.

Közösségi szinten a csomagolásról és a csomagolási hulladékról szóló 94/62/EK európai parlamenti és tanácsi irányelvnek a könnyű műanyag zacskók felhasználásának csökkentése tekintetében történő módosításáról szóló 2015/720/EU európai parlamenti és tanácsi irányelv (a továbbiakban: 2015/720/EU irányelv) a műanyag zacskó kibocsátásának jelentős visszaszorítására kötelezi a tagországokat.

A 2015/720/EU irányelv előírásai szerint a tagországoknak intézkedéseket kell hozniuk annak érdekében, hogy a műanyag zacskók felhasználási szintjét jelentősen csökkentsék. Előírja, hogy a tagállamoknak gondoskodniuk kell arról, hogy a könnyű műanyag zacskók esetében az egy főre jutó éves felhasználási szint 2019. december 31-ét követően ne haladja meg a 90 darabot, illetve 2025. december 31. napját követően a 40 darabot. A tagállamok választásuk szerint dönthetnek úgy is, hogy 2018. december 31-ig biztosítják, hogy az áruk vagy termékek értékesítési pontjain könnyű műanyag hordtasakokat ne bocsássanak díjmentesen rendelkezésre, kivéve, ha ezzel azonos hatékonyságú eszközöket alkalmaznak. A 2015/720/EU irányelvben biztosított megoldási lehetőségek közül a tagállamoknak a megadott határidőig legalább az egyiknek való megfelelést biztosítani kell.

Magyarország ezen a területen jól teljesít, köszönhetően annak, hogy 2012. január 1-jén hatályba lépett a környezetvédelmi termékdíjról szóló 2011. évi LXXXV. törvény (a továbbiakban: Ktdt.), amely szerint a műanyag bevásárló-reklám táskák után jelentős mértékű (jelenleg 1 900 Ft/kg) termékdíjat kell fizetni. Ezen díjtétel hatására Magyarországon jelentősen csökkent a zacskókat ingyenesen rendelkezésre bocsátó forgalmazási pontok száma.

A további intézkedések tekintetében engedje meg, hogy bemutassam a Ktdt. 2017. évi módosítására vonatkozó törvényjavaslatban foglalt vonatkozó rendelkezéseket, amely törvényjavaslatot a Parlament várhatóan az őszi ülészakban tárgyalja.

A Ktdt. a műanyag bevásárló reklámtáska fogalmát definiálja a fogyasztói vagy gyűjtőcsomagolt, illetve a csomagolatlanul forgalmazott termékek, áruk, reklámanyagok szállítására szolgáló hajlékonyfalú, műanyag hordtasakokat, hordtáskákat. Ezen termékekre vonatkozik az 1 900 Ft/kg díjtétel. Ugyanakkor a termékdíj szabályozásban a műanyag bevásárló reklámtáskák elkülönülnek a gyűjtőcsomagolástól, amely az értékesítés helyszínén történő megtöltésre szántak, felhasználása higiéniai célokat szolgál, vagy amelyet ömlesztett élelmiszerek elsődleges csomagolására használnak azokban az esetekben, amikor az segít megelőzni az élelmiszerpazarlást (eladótéri műanyag zacskó). Tekintve, hogy az eladótéri műanyag zacskók nem tartoznak a műanyag bevásárló reklámtáska fogalmi körébe, a fizetendő díjtétel ez esetben a műanyag csomagolószerekével egyezik meg, azaz 57 Ft/kg. Az alábbi táblázat mutatja a termékdíj szabályozásban elkülönülő műanyag zacskók típusait, illetve a vonatkozó termékdíj tételeket, valamint a 2016. évi kibocsátás alapján számított egy főre jutó éves felhasználási szintet. Az eladótéri műanyag zsák, zacskó termékek forgalmazásának visszaszorítása érdekében a törvényjavaslat a termékdíjtétel 1 900 Ft/kg mértékre történő emelését tartalmazza.

	Falvastagság	Eladótéri műanyag zsák, zacskó	Műanyag bevásárló reklámtáska
	Termékdíjtétel	57 Ft/kg	1 900 Ft/kg
Falvastagság	15 mikronnál kisebb	4,9 db/fő	0,7 db/fő
	15 mikron, vagy annál nagyobb, de 50 mikronnál kisebb	83,0 db/fő	7,4 db/fő
	50 mikron vagy nagyobb	0,0 db/fő	5,8 db/fő

A táblázat adatai visszatükrözik ugyanakkor a műanyag bevásárló reklámtáskák díjtételének hatását is, és egyértelműen megmutatja, mely termékkategóriában szükséges beavatkozni. Mindezek okán a Ktdt. módosítása az eladótéri műanyag zacskók – kivéve a nagyon könnyű zacskókat –, és a műanyag bevásárló reklámtáskák egységes, 1 900 Ft/kg mértékű díj megállapítására tesz javaslatot. A módosítás nem érinti a 15 mikron falvastagság alatti műanyag zacskókat, amelyeket jellemzően a forgalmazás helyén a zöldség-, gyümölcs- és pékáruk csomagolására használnak fel. Ezen termékkör korlátozása közösségi szinten jelenleg higiéniai problémákba ütközik, ugyanakkor folyamatos szakértői munka folyik az alternatív megoldások, kiváltó termékek megtalálása érdekében.

A javaslat továbbá a környezetre különösen nagy veszélyt jelentő oxidatív úton aprózódó műanyag zacskók forgalmazásának korlátozását is tartalmazza. A gyártók bizonyos műanyag hordtasakokat „oxidatív biológiai úton lebomlóként” vagy „oxidatív úton lebomlóként” tüntetnek fel. Az bizonyára Ön előtt is ismert, hogy az ilyen zacskók esetében adalékanyagokat adnak hagyományos műanyagokhoz. Ezen adalékanyagok jelenléte miatt a műanyag idővel kis részecskékre

bomlik le, amelyek megmaradnak a környezetben, ugyanakkor az aprózódás az összegyűjtést lehetetlenné teszi. Az aprózódás következtében megnő továbbá a műanyag táplálékláncba történő bekerülésének kockázata. Az elnevezés ezért megtévesztő lehet, mivel ezek nem jelenthetnek megoldást a szemetelés problémájára, hanem épp ellenkezőleg, még fokozzák is azt. Az oxidatív úton lebomló műanyag zacskók használatának a környezetre gyakorolt hatása miatt ezek felhasználását korlátozó vagy káros hatását csökkentő céllal jelen módosító javaslat a legmagasabb termékdíjjal terheli – azok veszélyessége miatt – a falvastagságra való tekintet nélkül.

Remélem, hogy tájékoztatásom választ adott Képviselő Úr részéről felmerült, a műanyag hulladékok képződésének megelőzése vonatkozásában feltett kérdésére.

Budapest, 2017. szeptember „31.”

Üdvözlettel:

